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COLLEGIO DOCENTI del 6 ottobre 2023 

 

VERBALE N °3 

 

Il giorno venerdì 6 ottobre 2023 alle ore 13.30 si riunisce il Collegio dei 

docenti, nell’aula magna dell’istituto. Presiede la seduta il Dirigente 

Scolastico, prof. D’Elia, funge da segretario la prof.ssa Liberanome. 

Risultano assenti i seguenti professori: Aliquo’, Bolcato, Calbucci, 

Calderone, Cipriani, Fabrizi M., Falaschi, Pagano, Russo M., Sanci, Sglavo, 

Smargiassi, Sticchi, Tomassi. 

I punto all’o.d.g.: Approvazione del verbale della seduta precedente 

Si procede alla votazione e il verbale del collegio del 12 settembre viene 

approvato all’unanimità. 

II punto all’o.d.g.: Comunicazioni del Dirigente Scolastico 

1) Il D.S. comunica che si sta provvedendo alla nomina dei docenti che 

ancora non sono presenti e contemporaneamente auspica che i 

docenti arrivati quest’anno nel nostro istituto mostrino grande 

professionalità nello svolgere il proprio lavoro; il Dirigente ringrazia, 

inoltre, la Commissione orario, costituita dalle professoresse 

Agostini e Liberanome, per il lavoro svolto. 

2) La seconda comunicazione riguarda l’avvicendamento nella gestione 

del bar interno. Il 12 ottobre sarà l’ultimo giorno di servizio 

dell’attuale gestione e il giorno 13 inizieranno i lavori di 

 



smantellamento. Si fa presente che è stata rifiutata la proposta di 

un’eventuale proroga e che nel nuovo bando si tiene conto della 

legge sull’avvicendamento degli appalti. 

3) Il D.S. invita tutti i docenti a non portare gli studenti nella saletta 

ristoro. 

4) Il dipartimento di lingua inglese si à adoperato molto nel progetto 

delle certificazioni e questa mattina è arrivata la targa che 

ufficializza la nostra scuola come centro di esami Cambridge. 

Inoltre, vi è una nuova proposta, sempre del dipartimento, per 

attivare corsi di lingua inglese anche per i docenti. 

5) Il Dirigente informa il collegio che da lunedì 9 ottobre in 

vicepresidenza entrerà in vigore un’orario di ricevimento degli 

alunni. 

6) Si stanno attivando le procedure per il PNRR. La signora Cecchetto, 

che ha già collaborato col nostro istituto, ha dato la sua disponibilità 

anche per questo progetto. 

7) Il Dirigente invita tutti i docenti a tenere i cellulari spenti durante le 

lezioni, per dare il buon esempio ai propri alunni. 

8) Lunedì 9 p.v.si terrà presso il nostro istituto un convegno dall’alto 

valore sociale: “Dona una stanza” al Policlinico Gemelli (per il 

reparto di pediatria). Sarà nostro ospite un primario del suddetto 

ospedale, il prof. Chiaretti. Interverrà anche un maresciallo 

dell’Arma dei carabinieri, in quanto anch’essa coinvolta nella 

raccolta fondi del progetto. 

9) Nel mese di ottobre inizieranno le prime partenze dei docenti 

coinvolti nel progetto Erasmus “Job shadowing”. 

10) Il Dirigente informa il collegio che si sta cercando di 

implementare la biblioteca dell’istituto. Interviene la prof.ssa Sabelli 

per comunicare che la nostra scuola è stata iscritta al progetto “Io 

leggo perché”. Nei primi giorni di Novembre, nelle librerie che 

aderiscono, sarà possibile donare libri alle biblioteche scolastiche. 

III punto all’o.d.g.: Nomina coordinatori di classe e tutor PCTO 



Le suddette nomine sono state già rese note al collegio che quindi 

procede alla votazione e le approva all’unanimità 

IV punto all’o.d.g.: Nomina tutor per i neo immessi in ruolo e passaggio di 

ruolo, ADSS: BIFULCO GIOVANNI 

Viene nominato tutor del docente Bifulco il prof. Iacopini. 

V punto all’o.d.g.: Individuazione dei coordinatori dei dipartimenti 

disciplinari. 

Vengono confermati gli stessi coordinatori dello scorso anno, eccetto che 

per il dipartimento di lettere dove viene individuata come nuovo 

coordinatore la prof.ssa Mormino  

VI punto all’o.d.g.: Viaggi: proposte della Commissione 

Prende la parola la prof.ssa Rocchi per informare il collegio delle varie 

proposte: 

Classi prime, progetto Mateureka (marche / emilia romagna), tre giorni; 

Classi seconde, i luoghi manzoniani (lombardia),4 giorni; 

Classi del triennio: 1) viaggio studio a Dublino 

                                   2) viaggio a Lisbona 

                                   3) viaggio a Berlino 

                                    4) viaggio a Bruxelles, Bruges, Amsterdam 

                                    5)  viaggio a Barcellona (fiera del turismo) 

                                    6) viaggio in Grecia classica 

Interviene la prof.ssa Cillo per comunicare che le adesioni al progetto di 

Dublino sono state tante, maggiori alle aspettative. Il problema di questo 

viaggio è costituito, purtroppo, dai costi elevati. 

Il collegio approva all’unanimità tutte le proposte. 

VII punto all’o.d.g.: Approvazione progetto “Startup your life” 



Il progetto è seguito da diversi anni dalla prof.ssa Marzano, che interviene 

per illustrarlo brevemente ai docenti arrivati quest’anno. Nelle diverse 

classi il progetto viene seguito dai docenti di discipline turistiche. 

Il collegio approva all’unanimità. 

Viene presentata una prima mozione d’ordine, per approvare il progetto 

sull’acquisizione della cittadinanza. Il collegio approva la mozione 

all’unanimità. Prende la parola la prof.ssa Sabelli, per spiegare che si tratta 

dell’attivazione di uno sportello gratuito (per studenti universitari e delle 

scuole superiori). Viene fornito un supporto legale ai fini dell’acquisizione 

della cittadinanza italiana. Il 20 ottobre ci sarà un incontro a scuola con gli 

alunni delle classi quinte. 

Il progetto viene approvato all’unanimità. 

Viene presentata una seconda mozione d’ordine, per approvare 

l’iscrizione per la terza volta dell’alunno Mammoli Emanuele. Il collegio 

approva la mozione all’unanimità. 

Interviene la prof.ssa Fortuna, che parla a favore dell’iscrizione. Il collegio 

approva a maggioranza, con quattro astenuti. 

VIII punto all’o.d.g.: Approvazione progetto Orientamento 

Il progetto è già disponibile in sala docenti in formato cartaceo, verrà 

pubblicato sul sito quanto prima. La prof.ssa Fortuna lo illustra 

brevemente. Si procede alla votazione. Il progetto viene approvato con un 

voto contrario ed un astenuto. 

IX punto all’o.d.g.:   Approvazione del Piano delle Competenze 

Anche in questo caso prende la parola la prof.ssa Fortuna, per informare il 

collegio. Si procede alla votazione. Il piano viene approvato, con un voto 

contrario. 

X punto all’o.d.g.:   Modalità di svolgimento delle riunioni degli organi 

collegiali per l’a.s. 2023/24 



Il Dirigente afferma che non si puo’ più continuare con i consigli di classe 

da remoto, anche perché si dovrà parlare di UDA e di competenze (punti 8 

e 9). I colloqui pomeridiani con i genitori potranno, invece, essere svolti 

on line. 

Interviene la prof.ssa Cillo, asserendo che i consigli di classe sicuramente 

sono più efficaci in presenza, però propone una separazione tra biennio e 

trienno nel calendario, per evitare che si facciano a scuola tante ore 

consecutive (come accadrebbe se i consigli venissero fatti per sezione 

come di consueto). 

La proposta del D.S. è quindi quella di fare in presenza sia i consigli di 

classe, seguendo la separazione biennio/triennio, sia il collegio e i 

ricevimenti antimeridiani. 

Interviene la prof.ssa Pantani, secondo la quale ci dovrà essere un lavoro 

preventivo preparato prima dei consigli, altrimenti questi ultimi non 

potranno durare 45 minuti o un’ora. Prende la parola la prof.ssa Casella, 

che chiede di rispettare gli orari stabiliti nel caso di consigli in presenza. Il 

Dirigente concorda con quanto espresso dalla professoressa. 

 Interviene il prof. Battista, sottolineando la qualità del lavoro fatto in 

presenza, decisamente superiore. Inoltre, nei Glo è fondamentale il 

rapporto in presenza. Prende la parola anche il prof. Iacopini, che invece 

mette in evidenza l’impatto ambientale degli spostamenti inerenti ai cdc 

in presenza. 

Si procede alla votazione per i consigli di classe in presenza: 31 voti 

favorevoli, 22 contrari e 4 astenuti. 

Per i colloqui antimeridiani, 54 voti favorevoli a farli in presenza e 5 voti 

contrari. 

Viene dunque approvata la proposta del Dirigente Scolastico, il quale 

assicura che verrà messa a disposizione un’aula o uno spazio apposito per 

i colloqui antimeridiani. 

 XI punto all’o.d.g.:    Approvazione del piano delle attività 



Il piano, già disponibile in formato cartaceo in sala docenti, viene 

approvato, con un solo astenuto. 

Viene presentata una terza mozione d’ordine, per approvare il progetto 

Cambridge.  Il collegio approva la mozione all’unanimità. 

Interviene la prof.ssa Di Nicola, informando il collegio che il progetto per 

gli studenti è identico a quello presentato lo scorso anno, mentre per i 

docenti che aderiranno al progetto loro dedicato seguiranno ulteriori 

dettagli. Il progetto viene approvato all’unanimità.  

 

Esauriti i punti all’o.d.g., la seduta è tolta alle 15.30. 

IL Segretario                                                         Il Dirigente Scolastico 

Prof.ssa Maria Liberanome                            Prof. Giovanni Valerio d’Elia      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


